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Érdekszövetség 
az aj Európa ellen

(n. n. t ) Valóban sajátságos trium­
virátus az, amellyel az új Európának 
most dolga akadt: Anglia, a Szovjet­
unió és az Egyesült Államok. A már 
megszigonyozott cápa szövetkezett a 
hatalmas medvével, a háttérben pedig 
ott gubbaszt a kopasznyaku kondor 
keselyű, hogy amint a küzdelemnek 
vége, nyomban rávesse magát a le 
győzött hullájára.

A cápa (Anglia) és a medve (Orosz 
ország) példája nem éppen újkeletű, 
azonban annyira időszerű és talált.: 
mint ma. nem volt még sohasem. 
Egészen más életkörülményeik eile 
nére is félreérthetetlenül érzékeltetik 
a kettőjük között lévő természetes 
ellenséges viszonyt. Bárhol közeled 
tek is egymáshoz a történelemben 
vagy ha ugyanazon a vadászterületén 
igyekeztek ejteni, nyomban kitűnt, 
hogy a természet rendje és módja 
szerint halálos ellenségek. Érdekes 
azonban, hogy kölcsönösen megőriz­
ték egymással szemben tekintélyü­
ket, úgy annyira hogy mindaddiq, 
amíg csak egyetlen közös ellenségük 
is volt. inkább megegyeztek, mintsem 
hogy nyílt harcba keveredtek volna 
egymással Így történt, hogy a ..me­
legvízül tengerek" után «ly epedve 
vágyakozó Oroszországnak Anglia 
készséggel adott szabad kezet arra, 
hogy érdekterületeit Perzsia, Dél- és 
Kelet-Ázsia, valamint észak irányú 
ban kiterjessze, csupán azért, hogy 
ezzel az India télé vezető útról tá 
voltartsa.

Az orosz politika tulajdonképpeni 
tagy nemzeti célja már Katalin cárnó 
óta Konstantinápoly és a Földközi 
tengerhez vezető út volt. 1877-ben, a 
törökök lelett azelőtt győzelem után, 
valóban nagyon kevés választotta 
már el Oroszországot nemzeti vágy­
álmának megvalósításától, amikor a 
Dardanellák előtt hirtelen megjeleni 
az angol tloita és megállást naian- 
csolt az oroszoknak. Anglia ezért a 
„szolgálatáért" Ciprus-szigetét kapta 
meg jutalmul, melynek birtokában 
lényegesen megerősíthette helyzetét 
a Földközi-tenger keleti leiében.

A világháború elölt azonban, 
hogy az orosz mamuthudsereget Né 
metország ellen felvonultathassa, 
nemcsak Kontantinápolyt és a Dar­
danellákot ígérte oda Anglia, hanem 
kész volt ráadásképpen még az egész 
európai Törökországot, néhány szige 
fecskét, valamint a kisázsiai parton 
egy jelentős iöldsávot is odaadni 
Ezzel szemben viszont Oroszország 
emra kötelezte magát, hogy jóin­
dulatú magatartást tanúsít majd An­
gliának Perzsiát, Mezopotániát. Hai­
fát, Egyiptomot és a német gyarma­
tokat illető igényeivel szemben. Ami­
kor azután Oroszországban a holse 
vista kormány vette át az uralmat,

.. német vezen fohadiszallas
ma 4 rendkívüli jelentést adott a keleti

döntő bankóról
8900 repülőgép, 895 ezer fogoly, 13 ezer páncélkocsi 

és több mint 10 ezer ágyú a zsákmány
Szörnvüsénssek a szovjet veszteségei halottakban. 1000 km. mélységben menetel

már szovjet földön a német haderő
A német, birodalmi hadsereg vezéri 

szállása szerdán, augusztus 6-ikán 
délben félegy órakor négy külön je 
leütést adott ki a keleti harcvonal 
legutóbbi eseményeiről. A Stalin- 
vonall első áttörésétől és a tegnapi: 
napiig történtek összefogta ása van 
meg e külön jelentésekben. A külön 
jelentések bevezetője kiemeld, hogy 
eddig a •naponkénti előha la dás o k ró' 
jelentéseket azért nem adtak, mert n 
hadműveletek érdekében hallgatni 
kellett az egyes csatahelyekről. Most 
azonban a Középoroszországiba való 
benyomulás megtörtént, a szovjet 
hadsereg 1 e gváiogat ottab b csapatai 
etjenálllását küzdöttek le s így a ke­
leti harctéren a hadműveletek leg­
fontosabb szakasza befejeződött.

Most, hogy egészen új hadműveleti 
vzakasz következik, a vezéri főhadi­
szállásnak módjában van a lefolyt 
rendkívül eredményes harckró! tü­
zetesebb jelentéseket is közölni' at­

tól az időponttól kezdve, hogy a ne­
met haderő áttörte a Sztálin-vonalat.

A négy külön jelentés közül a há­
rom első a Szent-Pétérvár, a Moszk­
va és a Kiev előtti történelmi nagy 
csatákkal foglalkozik, a negyedik pe­
dig összefoglaló áttekintést ad a Sztá­
lin-vonal áttörése óta végbement 
harctéri eseményekről.

Az első külön jel ént és a lett és észt

frontrészeikről jelenti a Sztálin-vonal 
legészakibb részének teljes megsem­
misítését és a német hadc.szlo.pok elő­
nyomulását Osztrow, Orchow és 
P lek au irányában Szent-Pélervár fe­
lé Bár az ellenség ezen a frontszaka- 
szon a legszívósabb ellenállást tanú­
sította, a német katona legendába il­
lő bátorsága és elszántsága, valamint 
a németek technikai felszerelése e 
szakaszon felmorzsolt minden ellen­
állást s a legutóbbi összefoglaló je­
lentés óta a szovjet hadifoglyok szá­
ma ezen a szakaszon 35 ezer főre, 
a lelőtt repülőgépek száma pedig 
több mint 700-ra emelkedett

A második számú külön jelentés 
az Ukrajnában a Dnyeszter és a 
Dnyeper közti vidéken folyó ember

fele hifi és győzelmes hadműveletekről1 
szót, különösen kiemelve a magyar 
hadsereg nagy eredményű együtt­
működését. Ezen a szakaszon a Sztá­
lin-vonal áttörése óta ejtett foglyok 
száma meghaladja a 150-000-ret, a le­
lőtt repülőgépek száma pedig 980.

A harmadik külön jelentés a keleti 
arcvonal középső szakaszáról szót, 
a Szmolenszkitől keletre lefolyt nagy 
bekerítő csatáról, amely immár tel- 
jes befejezést nyert. Ezen a szakaszon 
a foglyok száma 310-000 főre, a meg­
semmisített harci és páncélkocsik szá 
ma több mint 3000-re, a lelőtt repülő­
gépek szárnia pedig több minit ezer­
re emelkedett. Ugyanezen a szaka­
szon a németek 3000 ágyút zsákmá­
nyoltak, illetőleg semmisítettek meg.

mond az összefoglaló 
jelentés

A negyedik külön jelent és összegezi 
az egész keleti arcvonal harctered- 
rnényeit. az ellenségeskedés megkez­
dése ‘ óta. Eszerint a foglyul ejtett 
szovjet katonák száma a legutóbbi 
összefoglaló jelentés 400.000-res szá­
mával szemben augusztus 5-éig 
895000 főre emelkedett, emellett az 
ellenség vesztesége több mint 13 000

páncélos kocsi, 10-600-nél több ágyú 
és 8900-nál több repülőgép.

Külön kiemeli a vezéri főhadiszál­
lás, hogy a szovjet hadsereg veszte­
sége halottakban a foglyok szúrná 
nak legalább négyszerese s hogy 
egyes pontokon a német haderő köte* 
már több minit ezer kilométer mély­
ségben törtek elő szovjet területen 
(MTI.)

Anglia számára is elérkezett az alka­
lom, hogy Oroszországnak tett titkos 
ígéretei alól önkényes módon fel­
oldja magái. Anglia ettől kezdve a 
bolsevisták ellenleleit támogatta, akik 
semmiképpen sem voltak hajlandók 
Németország ellen kilátástalan har­
cot folytatni. A cápa és a medve kö­
zötti viszony ismét a régi és termé­
szetes lett. Titokban, de minden pil­
lanatban ugrásra készen lestek egy­
másra.

Egy pillanatra sem gondol egyikük 
sem arra, hogy becsületes fegyver 
társak legyenek. És éppen úgy, mint 
ahogyan Angliát és Oroszországot, 
az Egyesült Államokat is rejtett szán­
dékok és hátsó gondolatok vezették 
ebben a valóban sajátságos hármas 
szövetségben. Mind a hárman alkal­
mi üzletre társultak: kizsákmányoló 
uralmi rendszerüket veszélveztetö és

a világ valamennyi nemzetének sza- 
bedságáért őszintén küzdő új Európa 
elpusztítására.

Nem marad titok, hogy az Egyesült 
.Államok mát a világháborúban is úgy 
igyekezett politikáját irányítani, hogy 
Németországnak, amely versenyké­
pességével sokat ronthatott volna 
Amerika „jóüzleten", teljes győzel­
mét megakadályozza, anélkül azon 
ban, hogy ebből Angliának több hasz­
na származnék, azon telül, hogy az 
USA-val szemben fennálló adottságait 
nehézség nélkül kifizethessél mert 
hiszen Németország után Anglia volt 
a legkomolyabb versenytárs, annak 
ellenére, hogy egy amerikai közgaz­
dasági nagyság egyízben joggal je­
lenthette ki:

„Anglia lassan egy függő viszony 
ban lévő terület tesz, amely kényte 
Jen az Egyesült Államokat, ahonnan

békében élelmét kapja és amelynek 
segítsége nélkül nem tud háborúban 
helyt állani, létének bázisaként te­
kinteni."

Az amerikai keselyű ez alkalom­
mal sem szeretne sokat kockáztatni 
és minden intézkedést megtesz, hogy 
a zátonyra került cápát íelialja. Erre 
annál inkább is meglehet benne a 
hajlandóság, mert tudja, hogy Anglia 
1918 után minden ereiét arra fordí­
totta, hogy az Uniótól való függőség 
alól felszabadítsa magát és ezzel va­
lóban biztosítsa magának a világ 
uralmát. A Japannal való szövetséget 
csak ez a cél magyarázza.

A kérdés, hogy ki kit. akar becsap­
ni, ezekután mái magától megoldó­
dik. Alkalmi részletcéiok ideiglenes 
közössége nem olyan alap. amely a 
nagy természetadta ellentéteket 
háttérbe tudná szorítani.
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Hatalmas légitámadást 
Intézett a német légierő 

Moszkva ellen
A vezéri főhadiszállás a következőket jelenti augusztus 6-án.
A sikeres keleti hadműveletekről a mai nap folyamán külön jelentések 

számoltak be. Erős harcirepúlő kötelékek jó látási viszonyok mellett támad­
ták augusztus 6-ára virradó éjjel a moszkvai katonai célpontokat. Sok ton­
na súlyos méretű bombát és tízezernyi gyujtóbombát dobtak le. A repülöipar 
telepein telitalálatokat ériünk el és számos helyen lángbabovifottunk hadi­
gazdálkodási üzemeket. A keleti brit partokon megsemmisített a légi fegy­
vernem egy 6000 bruttóregisztertonnás kereskedelmi hajót és egy másik ke 
reskedelmi hajót súlyosan eltalált. Elás harcirepülőgépek a legutóbbi éjsza­
ka jó eredménnyel bombáztak kikötői berendezéseket a sziget keleti és 
északkeleti részén.

Északafrikában augusztus 4 én éjjel egy újabb angol kitörési kísérlet tisz- 
szeomlott Tobruknál a a érnél és az olasz tüzérség tüzébeo, Az ellenségnek 
véres vesztesége volt és számos foglyot vesztett.

Az ellenség a legutóbbi éjszaka behatolt légi kötelékeivel Nyugat és Dél- 
nyugat-Németország főié és különösen Karlsruhe! és Mannheimet támadta 
meg robbanó és gyujtóbombákkal. A polgári lakosságnak halottakban és se­
besültekben veszteségei voltak. Légvédelmi tüzérségünk és áj jail vadászaink 
nyolc támadó bombázót lelőttek.

Rómából jelentik (MTI-): A Lövöm Fascista berlini tudósítója szerint o 
déli harctérről érkező jelentések azi mutatják, hogy a német és a magyar 
hód erő most egymásután vágja el a pótlás vonalait a Fekete-tengeri ki­
kötők és a Dnyepfir-menk harctér között. így a német és magyar haderő 
óriási lépésekkel halad előre Ukrajna teljes felszabadítása felé. A Te­
legraf o budapesti kill öntudósítója szerint a honvéd csapatok a Bug és a 
Dnyeper közöt vannak elfoglalva, azeUenséges fészkek megsemmisítésével 
és a bolsevikiek által hátrahagyott óriási mennyiségű hadianyag össze, 
szedésével.

Minden jel arra mutat, hogy az olasz csapatok már a legközelebbi 
jövőben szintén részfvesznek a harcban. Olaszország a legjobb felszerelé­
sű és a legjobb északolaszországi emberanyaggal rendelkező hadosztá­
lyokat küldte az oroszok ellen Az olasz csaptok a nagy harctér déli sza 
kaszán működnek.

Zemfonov ukrán hetman Stalin- 
ellenes szövetséget alakított 

Szibériában
Budapest, a MTI jelenti: Az Uj 

Nemzedék írja: Sangíiaíba érkezeit 
jelientés szerint külső Mongóliában 
felbukkant Zemjonov, az ismert uk­
rán hetman, aki nagy szerepet ját­

szott a huszas évek vére? ellenforra­
dalmi harcaiban- SztaUnellenes szö­
vetséget alakított Szibériában a 
száműzött ukrán parasztokból és kö 
zűlük mesterlövész ezredet szervezete

Beszüntették a hajóforgalmat 
Déíamerika és Japán között

Bernből jelenti a Búd. Tud : Tokió- szüntették. Az Egyesült Államokkal és 
bál jelentik: A Déíamerika felé irá- Ausztráliával mar megszűnt a hajó- 
nyúló japán hajóforgalmai is meg- forgalom. (MTI.)

Ciiolm és BieSaia
elfoglalták Carkov városokat 

a németek
Berlinből jelentik A .Vemet Távirati Irodával illetékes helyen közölték, 

hogy a Lowat melletti Cholm városa és Bjelaja Cerkov német kézben 
van. Ha Moszkva még mindig azt állítjas hogy a bolsevikiek birtokában 
van ez a két hely, akkor Berlin ebben csak azt látja bizonyítva, hogy a leg­
felsőbb bolseviki katonai vezetés az arcvonal eseményeit immár nem tud­
ja áttekinteni (MTI)
Cholm városa a Szmolenszkei 

Szentpétervárral összekötő egyenes 
felezőpontján fekszik, ami arra mu­
tat. hogy a németek ezen a szárvt- 
?zon is hatalmas sikereket értek el. 
Cholm mintegy 250 kilométerre van 
Leningrad!ól, illetőleg Szmolensziktől 
és i80 kilométerre a régi lett-szovjet 
határtól- Bjelaja Cerkov Ki évtől dél­
re 60 kilométerre fekszik 

Washingtonból jelenti a Német TI.: 
A szövetségi szenátus tagjai 50 szava­
zattal 27 ellenében elutasították a köz­
társasági párti szenátornak azt a ja­
vaslatát, hogy a katonai szolgálati 
időt csupán hat hónappal hosszabbít­
sák meg. Az Egyesült Állam >k kor­
mánya ugyanús, mint ismeretes, a szol­
gálati idő korlátlan m *g hosszan!), tá-

If'í&SfítVf X:

»át követeli. (MTI.)
Washingtonból jelenti a Német TI.: 

A képviselöház elfogadta azt e tör­
vényjavaslatot, amely az Egyesült Ál­
lamok elnökét felhatalmazza a magán- 
tulajdon lefoglalására, hj 3zt a hon­
védelem érdekében szükségesnek tart­
ja. A javaslatot átküldték g szenátus­
hoz (MTI.)

KNOX KIKÖTŐBEN LÁZADÁS 
TÖRT KI

Newyorkból jelenti a Stefiim. Tftnb 
lapot nagy mértékben aggaszt az a lá­
zadás, amely a Knox kikötő egyik 
laktanyájában történt '550 katonát be­
börtönöztek. A lázadás azt mutatja, 
hogy a katonaság hangulata nem a 
legjobb és Amerika népe n-m «,.n 
beavatkozni a háborúba. (MTI.)

Amerika hadüzenet 
nélküli háborúba 

rohan
Washingtonból jelentik: A washing­

toni tengerészeti minisztérium hivata­
los közleményben adta tud tára a nyil­
vánosságnak, hogy az amerikai flotta 
gyakorlatokat tart az ausztráliai vize­
ken.

Newycrkbol jelenti a Német FI : 
Amint az Associated Press jelenti, a 
Newyork állambeli Alexandria Bayból 
a köztársasági párt 15 vezető személyi- 

$

sége, közöttük Hoover volt elnök 
Landen volt elnökjelölt., félsz üítast in­
tézett a szövetségi kongresszushoz
hogy állja útját annak, hogy az Egye! 
sült Államokat lépésről-lépésre, had­
üzenet nélkül, háborúba vezessék. A 
nyilatkozatot, többi között Dawes volt 
elnökhelyettes, Lewis, a Cio szakszer, 
vezet volt elnöke, Hackins cs-kágói 
egyetemi rektor is aláírta. (MTI.)

A hakni olajmezők
előbb-utóbb hadszíntérré válnak

Zürichből jelenti a Búd. Tud.. A 
Die Tat római levelezője szerint, az 
olasz köröket mind nagyobb mérték­
ben érdekli az a kérdés, hogy vannak- 
e küszöbön meglepő események a Kau­
kázus déli határán. Rómában úgy lát­
ják, hogy a hakni olaj mezők előbb­
it tóbb hadműveletek színtérévé vadnak- 
Másrészt tekintettel arra, hogy Anglia 
és a Szovjet egyre fokozódj nyomást 
fejt ki a Kaukázustól lélve egyes or­

szágokra, azaz Törökországra, Afga­
nisztánra és Perzsiára, nem latszik ki­
zártnak, hogy a szovjet a három or­
szág egyikével, vagy esetleg mind a 
háromban támadó jellegű tevékenysé­
get kezd. A Popolo di Roma azt is 
megjegyzi, hogy a tengelyhatalmak 
megakadályozzák a Szovjetunióval szö­
vetséges Anglia minden kísérletet 
(MTI.)

Hopkins moszkvai tárgyalásairól 
írásban tesz felsőtest

Stockholmból jelenti a Búd. Tud,: 
Hopkins Mr szerint írásban készí­
tett jelentést a Moszkvában folytatott 
tárgyalásairól. E jelentést Roosevelt 
számára készítette, de Churchill is 
megkapja Tokiói hírek arra engednek 
következtetni, hogy Hopkins moszkvai 
és londoni megbeszélései a távolkeleti 
feszültséget jelentős mértékben kiéle-

A mal Biharmegye: 6668 
«négyzetkilométer közel 

„ félmillió lakossal,
Ülést tartott Biharmegye közigazgatási bizottsága

Nagyvárad. Saját. tud. Rí harm »gye 
közigazgatási bizottsága szerda dél­
előtt t.iz órai kezdettel tartotta meg 
rendes havi ülését dr Czíffra Kál­
mán főispán elnöklete a buti 

Mindenekelőtt az alispán! jelentést 
olvasta fel dr Oszvald János fő­
jegyző. Eszerint július hó folyamán 
semmi olyan esemény nem történt Bi- 
harmegyében, amely a közigazgatási 
bizottság rendkívüli intézkedését tette 
volna szükségessé. A nép- és család- 
védelmi alap építési munkálatai folya­
matban vannak, valamint az árszabá­
lyozási munkálatok is, az annakidején 
elkészített tervek szerint. X közeilátás 
július első felében, tekintettel a csök­
kent mennyiségű élelmiszer készletek re 
bizonyos nehézségekbe ütközött, de a 
hónap végére észrevehetően javult a 
helyzeti A zsírellátás a tokarrnány- 
hiány következtében egyre nagyobb 
gondot okoz. Mind kevesebb sertés Ke­
rül eladásra, úgyhogy szükségesnek 
látszik, hogy Biharmegye területéről 
ne vigyenek ki sertést, 4 talpbőr és

telein teté-ezes'iMl-Ipoli e-et -ZcOp) fe(j
heti ugyanazok a nehézségek voltak, 
mint az előző hónapban. Amellett,

BIHARMEGYE TERÜLETE 
KÓINAE SZAMA

ÉS LA-

sitették. Japánban feszült figyelemmel 
kisérik az angol és amerikai kijelen­
téseket.

A sajtó megállapítja, hogy a japán 
ember feltétlen elszántsággal száll 
szembe az angol és északamerikai 
nyomással, hogy megvédje a japán 
nép becsületét é.s az angol-amerikai 
világuralmi törekvéseket megtörje.

hogy a lakosság hiányt szenved, érzé­
kenyen sújtja ez a vidéki iparosságot 
is.

Az alispáni jelentéshez kapcsolódva, 
Markovi c s Manó közigazgatási bi­
zottsági tag felszólalásában szükséges­
nek mondotta annak a kérdésnek a 
tisztázását, hogy tulajdonképpen mek­
kora a mai Biharmegye területe ősla­
kosainak mennyi a száma. 4 rendel­
kezésre álló kézikönyvek kimutatásai 
ugyanis ellentmondó adatokat tartal­
maznak errevona tkozó! ag 

Oszvald főjegyző válaszában meg­
állapította, hogy a mai Biharmegye 
területe (>668 négyzetkilométer, lako­
sainak száma pedig körülbelül 464 000.

Ezután a közigazgatási bizottság fél­
évi jelentése következett, amelyet szin­
tén Oszvald főjegyző olvasott fel.

Az erdófclxlgyelő, a pénzügy igazga­
tó, a tanfelügyelő, a királyi ügyész, az 
államópitészeti hivatal tűnőké, a tiszti 
főorvos, az állatorvos és a gazdasági 
felügyelő terjesztették elő ezután jelen­
téseiket.

^ •ÜFut i'h'-lif; IMI 3r-l v
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Ukrajnában a szovjethadero 
ellenállása megtört

4 száz kilométeres áttörési terület kiszélesedett 
Szmolenszktől délre. Lángokban áll Moszkva9 

a Kreml csaknem teljesen megsemmisült
. _ . . .   ... »ír 1 _ -s « I ..i.'.U e»»Qnó<T»r V i 1 ftllPfTi tfit.t.6. Il02f V tA Magyar Távirati Iroda jelenti: Az Ukrajnában folyó hadműveletekkel 

kapcsolatban magyar szakkörökben hangoztatják, hogy azokra nézve egyelőre 
nincs módjukban nyilatkozni. A honvéd csapatok arcvonalának helyzeté­
ről megállapítják, hogy a szovjet haderő ellenállása ezen a szakaszon meg­
törtnek tekinthető. Utalnak továbbá arra> hogy a német és olasz közlések 
sejtetik, hogy az ukrajnai arcvonalon most folyamatban levő hadműveletek 
befejezése után ismét jelentős eseményekről számolhatnak be. A szovjet el­
len küzdő magyar csapatokat is kétségtelenül jól megérdemelt el smerés 
illeti meg. Veszteségeink továbbra is az eddigi szinten mozognak és alig ha­
ladják meg a hadjárat kezdete óta mutatkozó arányokat.

(vezért főhadiszállás.) A NT1. jelenti: A véderőfőparancsnokság közli- 
pkrajndban a szűk területre össze szőrit ott ellenséges erők kitörési ki- 
őrleteit meghiúsítottuk és az ellenség csapatrészeit felmorzsoltuk 

;szmolenszktől délre a százkilométeres áttörési terület kiszélesítésénél 
eav újabb ellenséges erőcsoportot részben megsemmisítettünk részben 
bezártunk. Harcirepülőgépek az elmúlt éjjel sikeresen támadta* Moszh 
va hadigazdálkodási és katonád telepeit.

Brit hajók ellen intézett támadások alkalmával a légierő Írország o. 
nyugatra és a Szent György csatornában két ellenséges kereskedelmi 
hAjót elsüli!esztettek 10 300 tonnával Német harcigépek az elmúlt éjjel 
megtámadták a Szuezi csatornánál lévő brit támaszpontokat. Augusz u» 
r Tl virradó éjjel a Szuezi kikötőben megsemmisítettünk két brit keres-
kédelmí hajót'18.000 tonnával és súlyosan megrongáltunk egy személy 
szállító gőzöst. Az ellenség sem■ éjjel, sem. nappal nem. repült a Birodalom 
területe felé A brit kereskedelmi hajózás elleni küzdelemben a haditen- 
nerészel és a légierő júliusban összesen 407.600 tonna ellenséges hajoieret 
Elvesztett el. Ezenkívül igen sok ellenséges kereskedelmi hajót súlyosan 
megrongáltak. Éhben a számban nincsenek benne azok a veszteségek, 
amelyeket az ellenség az aknák következteben szenvedett. [MTI)

A Kreml csaknem 
teljesen megsemmisült

A nómof ló«yíí>ríí felmor-

szenátor kijelentette, hogy több angol 
államférfi személyes bevallása szerint 
a jelenlegi háború a világháborút kö­
vető angol politika és a Versailles! 
szerződés következménye. Lee szenátor 
ezzel szemben azt állítja, hogy a Ver­
sailles! serződés túlságosan tisztességes 
volt. Az amerikaiak hibát követtek el, 
amikor nem szállták meg egész Né­
metországot. A most folyó háború után 
Németországot szét kell darabolni. 
(MTI.)

Newyorkból jelenti a Német TI.: Az 
Associated Press washingtoni jelentése 
szerint, Wheeler szenátor kedden kije­
lentette, hogy az Egyesült Államok 
kormánya arról a követeléséről, hogy 
a behívott milíciákat és az újoncokat 
a nyugati féltekén kívül is feihászrml- 
ja, nem mondott le végérvényesen és 
ismét előáll majd ezzel. (MTI.)

Berlinből jelenti a NTI.: Ukrajna 
ban tovább folyik a bekerített szov­
jet erők megsemmisítése. Körülbelül 
0000 foglyot ejtettek egy bekerítés al­
kalmával- Az elesett bolsevik! kato­
nák száma felülmúlja a foglyok szá­
mát- Az egyik hadosztály állásai előtt 
1400 szovjet halott katona holttestére 
akadtak. (MTI-)

bá

az, ha még komolyabb ártalmak be­
következése előtt gondosan ápoljuk 
testünket és edzzük szervezetünket. 
Az évtizedek óta közismert és köz­
kedvelt valódi

DIANA
sósboroesi

valóságos házi áldás, mely mindig 
biztos hatású első segítség a házban.

Vigyázzon rá, hogy soha ne 
fogyjon ki házából egészségének 
ez a megbizható őre.
A valódi DIANA sósborszesz 

mindenütt kapható!

Jelenlegi árak:
Dióba 1 eredeti | közép”! nagy

F* A L A C K
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A finn támadás gyorsan halad előre

A német légierő felmor­
zsolta a szovjet légierejét

Rómából jelenti a MTI.: Mint a Gior- 
6ale dTtalia Stockholmból jelenti, 
moszkvai hírek szerint a német bőm- 
bázások óriási kárt okoztak Moszkva 
pályaudvarain. Sok bomba zuhant a 
Kremlre is. A Kreml, amely a bnlsevi- 
kik büszkesége volt, csaknem teljesen 
megsemmisült. A külvárosban már na- 
pok óta egész utcák égnek. (MTI.)

Berlinből jelentik: Mint a Nemei 
Távirati Iroda illetékes helyről érte­
sül, a német légierő súlyos csapása: 
a bolsevik! légéhad-erőt felmorzsol­

ták. Német kötelékek augusztus 4-én 
sikeres támadást intéztek lvievtől dél­
nyugatra fekvő vasútvonal ellen. Né­
niét gépek felgyújtottak több bolse- 
viiki lőszerraktárt. Német gépek az 
északi arcvonalon jó eredménnyé! 
folytatták támadásaikat utánpótlási 
berendezések elten- Augusztus 4-én 
német kötelékek Szmolenszktől ke. 
leire megsemmisítettek 11 szovjet 
páncélkocsit és 140 gépkocsit. Ugyan 
ezen az arcvonalon levegőbe repítet­
tek egy szovjet lőszerraktárt és két 
páncélos-vonatot. (MTI )

Helsinkiből jelenti a NTI. Jól ér­
tesült helyen kijelentették, hogy a ke­
leti arcvonal középső részén a finn 
támadás gyorsan halad előre- Három 
szovjet zászlóaljat felmorzsoltak. Az 
ellenfél a finn öböl partján erős tá­
madást kezdeményezett, amelyet visz-

szavertek a finn csapatok. A finn lé­
gierők a Ladoga-tó körül nagy siker­
rel támadtak szovjet mozdulat okait 
A szovjet légierő tevékenysége finn 
terület felett csaknem teljesen meg­
szűnt.- (MTL)

A szibériai felkelők titkos 
rádióval rendelkeznek

Anglia es a Szovjet Iránban 
közös akcióra készíti

Baselból jelenti a Búd. Tud. A Basel ,
Nachrichten londoni tudósítója közh, szül. Az «ke ó természetem 
hogy a News Chronicle Jeruzsálem! semmit sem tudni, 
értesülése szerint Nagyterű unnia és a |

A tzovietkővetségek a háborús 
uszítások központjai voltak

Sanghaiból jelenti a NTl.:~ A sZ> 
fcériai Lena vidékén a felkelő mozga­
lom vasárnap óta titkos rádi03.1 o- 
mást működtet. A titkos radioallo- 
más felhívja a felkelőket hogy jut­
tassák el a központihoz a feket-e lajs­
tromokat- A rádió bemondója az, is 
elrendelte, hogy a galbonabogar-a^ 
szétszórását szüntessék meg. mer ez­
zel saját táplálékukat veszelyezlet.uk. 
A felkelők titkos rádióállomása min­
den este 21 óra 40 perctől 22 óráig 
ad. (MTI.)
KÜSZÖBÖN ROOSEWBLT ÉS CHUB 

CHILL TALÁLKOZÓJA
Rómából jelenti a MTI: Lisz&bom 

értesülés szerint az ottani amerikai 
angol körökben küszöbön álló Bon- 

sereR-Churchill találkozóról tudnak. A

találkozó helye még nem ismeretes 
azt hiszik, hogy a nyugati félteke 
egyik pontján lesz. (MTI.)
AZ AMERIKAI KÉPVISELŐHÖZ EL­

FOGADTA AZ UJ ADÓTÖRVÉNYT
Newyorkból jelenti a Német TI.. Az 

Associated Press washingtoni jelentése 
szerint az amerikai képviselőház 30 
szavazat ellenében 360 szavazattal el­
fogadta az új adótörvényt, amely a jö­
vő költségvetési évben 3.2 milliárddal 
fog hozzájárulni az államkincstár be­
vételeihez. Az új adóztatási törvény a 
középosztály terheit majd háromszo­
rosra emeli fel. (MTI.)

A VERSAILLES! SZERZŐDÉS KÖVET 
KEZMÉNYE A MOSTANI HÁBORÚ

Newyorkból jelenti a Német TI.: Ny.

Berlinből jelentik: Mónit tájékozott 
helyről közük a Német Távirati Iro­
dával a birodalmi kormány már né- 
hány nappal a szovjet ellenségeske- 
dések kitörése után tudomást, szer­
zett arról, hogy a szovjet kormány 
közvetlenül a német diplomáciai kép­
viselet elutazása után házkutatást 
rendeltek el a párizsi és a berlini: 
izovjet nagykövetség épületében. _

A párizsi nagykövetség épületében 
tartott házkutatás újból megerősítet­
te, hogy

a szovjet nagykövetségek, mint u 
komin tern külföldi állomásai, a 
háborús uszítások központjai 
voltak.

A nagykövete ég ‘ épületének teljesen 
elszigetelt szárnyán rendezték be a

GPU hivatalos helyiségeit- Ezekbe 
csak nehéz páncélajtókon át leheteti 
bejutni- Hangtompítók, páncélozott 
megfigyelőrések és törések, egy elek­
tromos égető kályha, közelében egy 
fürdőkád' a holttestek feldarabolásá­
ra, ezenkívül igen sok betörő-szer­
szám és rádió műszaki anyag, telje 
sen felszerelt, adóállomások, vailamiint 
különféle rádióvételre alkalmas be 
rendezések és fitmkészü lékék, gép­
puskák, géppisztolyok, több mint 
30.000 géppuska-töltény. valamint 
bombák voltak a nagykövetség épü­
letében. A GPU központi kinzókam- 
ráiban vegyi kályhákat, rendeztek be. 
Itt gyilkolták meg nemcsak Mdner 
tábornokot, hanem Kútjepor tábor­
nokot, valamint a fetter emigráció 

í tagjait is- (MTI-)
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4 MAUtYAK LAPOK

AZ OROSZ VALOSAG
Irta: ROHAN KAROLY ANTAL herceg
A „Magyar Lapok eredoti tanulmánya

(MN) Az óriási orosz birodalom a 
legkülönbözőbb népek ős fajuk való­
ságos konglomerátuma. A marxizmus 
és történeti materializmus, ortodox 
alaptételeihez ragaszkodó kommun is 
ták azonban abban a meggyőződésben, 
hogy az emberi létekből ki tudják tép 
ni a nemzeti érzést, ennek nem tulaj­
donítottak sok fontosságot. A nemzeti 
érzést mint a polgári, tehát észszerűt- 
len és komoly erőfeszítésre képtelen 
idealizmus képletét csupán gúnyolták, 
de ezen túlmenőiig nem sekat törőd­
tek vele. Lunacsarszkij, az egykori 
közoktatásügyi miniszter hanyag büsz­
keséggel emlegette, hogy több dolga 
van, mint más államok közoktatás- 
ügyi minisztereinek, mivel az illeté­
kessége alá tartozó közigazgatási 
ügyeken kivül Oroszország különböző 
népei számára irodalmi nyelveket kell 
kitalálni, mert ezeket az a különös 
vágy fűti, hogy minden tájszólást iro­
dalmi nyelvvé fejlesszék ki.

A bolsevista szellem és az érzés 
megnyilvánulásával, a nemzetiséggel 
minden megértés nélkül áll szemben. 
A szellemnek és érzésnek a bolsevista 
tanokban nem jutott hely. így törrén- 
hetett, hogy a bolsevizmus a nagy 
orosz térség népeinek kulturális ön­
állóságra való törekvéset cinikusan 
alábecsülve bizonyos fokig még e né­
pek nemzeti öntudatának kifejleszté­
séhez is hozzájárult. A kommunista 
világnézet, a part. és végső esetben a 
GPU centralisztikus hatalmában any- 
nyira megbízott, hogy nem avatkozott 
be abba, hogy milyen nyelvet beszél­
nek a különböző szovjetorosz alattva­
lók, engedte, hogy az óriás-birodalmat 
hatalmas bábeli toronnyá tegyék, az 
esetleges centrifugális törekvések el­
nyomására azonban a politikát és vi­
lágnézetet keménykezű teljesen au to­
ri tásos alapon álló moszkvai irányí­
tásnak vetette alá, mely monopoliszti- 
kus helyzetében valóban hatalmas túl­
súlyt is tudott tartani

A kommunista
centralizmus a régi cári birodalom feu­
dalizmusát minden átmenet nélkül 
váltotta fel. A nemesi oligarhia helyét 
a tudatosan kisebbségben tartott kom­
munista párt foglalta el. Oroszország 
gyér lakosságú és ritka közlekedési 
hálózattal átfont széles térségéin az 
iskolázatlan alacsony kulturális szín­
vonalú tömegek fékentaruásár* — a 
polgárság es intelligencia vékony ré­
tegét a bolsevisták kiirtották vagy kül­
földre kergették — az allam ügyek 
végzésére és a hatalom gyakorlására 
nincsen sok emberre szükség. Gyakor­
latilag Oroszország nem is annyira a 
„proletáriátus diktatúrája" volt min-

meg lehet arra, hogy hosszú ideig bün­
tetlenül kormányozhat.

Az ukránok,
de a kaukázusiak is mégis nem egy­
szer okoztak Moszkvának gondokat. 
Nemcsak azzal, hogy a bolsevistáktól 
kezdetben politikailag veszélytelennek 
minősített és támogatásban részesített 
kulturális nacionalizmus ismételten 
nagyon is kevéssé kívánatos politika: 
formák felé tört, hanem azzal is, hogy 
még a párt uralma s az ellenőrzés 
alatt álló állami apparátus kebelén be­
lül is mind gyakrabban felütötte fe­
jét az alkotmányban biztosított fede- 
ralizmusnak a moszkvai hatalmasok 
szándékaival ellentétben túlságosán 
szószerinti értelmezésére való törek­
vés. A szovjet federalizmus ugyanis 
— ép úgy minit a szovjet nemzetiségi 
politika — a legkövetkezetesebb párt­
centralizmus mindenekföié helyezésé­
vel inkább csak cégérül és még csak 
nem is propagandisztikus fogásul 
szolgált.

„Ha torkodon tartom kezemet, ak­
kor már énekelhetsz a magad nyel­
vén, nekem mit 'em árthatsz vele1' — 
gondolták a Kreml diktátorai.

Ez a gondolkozás azonban mégis cső­
döt mondott. A nacionalizmus, a vér­

nek és érzésnek a kommunistáktól 
annyira megvetett valósága nem egy­
szer még vezető bolsevisták szivéig is 
elhatott.

Néhány
ilyenfajta tapasztalat Moszkvát végül 
is megint csak viszavezette a rég meg­
szokott útra, az oroszoknak az idegen 
népekkel szemben való előtérbehelye­
zéséhez. Ez a belső fejlődés az orosz 
nagyhatalmi álláspontnak az orosz, 
külpolitikában mind erősebb mérték­
ben való hangsúlyozásával szoros kap 
csolatban bontakozott ki. Az a nem- 
orosz azonban, akivel szemben az 
orosz a pártban és az állami gépezet­
ben előnyöket élvez, természetesen 
pártfunkcionáriusi és állami hivatal­
noki minőségben is mellőzve érzi ma ■ 
gat. A szovjetállamban mozgásba jött 
nemzeti mozgalmak politikai elmélyí­
tésében még egy másik tényező is je­
lentősen kivette részét: a namorosz te­
rületeknek az orosz területekkel szem­
ben való túlsúlya.

Jól megvilágítja ezt Ukrajna példá­
ja. A 32 millió ukrán a Szovjetbiroda­
lom lakosságának csupán 21 százalé­
kát teszi ki. Ez az Ukrajna azonban az 
egész orosz széntermelés 66,7. a cukor­
répatermelés 83 és Krímmel együtt az 
orosz acéltermelés 52, a nyersvastar- 
melés 65 és a vasérc kitermelés 64,5 
százalékát szolgáltatja. Az „orosz11 olaj­
források mind nemorosz területen fek­
szenek. Ha tehát már a hosszú időre 
visszatekintő szovjetállamban is bősé-

X- évf. --e- Szerda, 1941. augusztus fi

gesen voltak nemzetiségi-politikai tő, 
rési vonalak, anyugati határokat ki.’ 
terjesztő új szerzemények a feszültté! 
get még inkább fokozták. A bo!sevis< 
ták Finnországban., a balti államok, 
ban, Lengyelországban, Romániában és 
Bukovinában az elképzelhető iegr.a^ 
gyobb brutalitással jártak ugyan el 
minden „polgári“ ellen "s benyomuld., 
suk során a nemzeti gondolkozásuknál 
fogva veszélyeseknek látszó emberek' 
ezreit gyilkolták le, az új területek la­
kossága azonban sokkal mélyebb nem­
zeti öntudattal volt már átitatva, mint 
pl. a Kaukázus, Ural, vagy a még ke. 
letehhre eső területek apró törzsei. A 
vörös hóhérok tehát kénytelenek vol- 
lak azt tapasztalni, hogy minden le- 
gyilkolt szabadságharcos helyébe tiz 
másik lépett.

*

Az orosz kolosszus sorsa immár 
megpecsételődött. A belső szabadság, 
mozgalmaknak minden kívülről jött 
csapása új ösztönzést ad. Az első szö­
kevények már megérkeztek. A mez- 
gásbajött lavinát már s°nki sem tudta 
feltartóztatni, legkevésbbé pedig a 
Kreml cinikusai. Európa, a moszkva- 
kancsuka alól felszabadított ifjú népek 
örömujongásától kísérve, népeinek 
egyesített erejével tör kelet felé. És ott, 
ahol a vörös leviathan egykora jászán* 
dékú és munkásemberek millióit dön- 
tötte rabszolgasorba, az európai szel. 
lem és rend egészséges, értékes tagok­
kal fogja az európai népközösséget 
gyarapítaná.

A hivatásszervezet
az erdélyi munkások panaszainak orvos­
lását kérte az Iparügyi Minisztériumtól

dig, hanem sokkal inkább egy kis­
számú összeesküvő csoportnak dikta­
túrája Oroszország népei fölött. A bol­
sevisták ilyen elvekkel felépített ha­
talmi rendszere szilárd volt és mint a 
felkelési kísérletek ismételt kudarca 
mutatta, belülről aligha lehetett volna 
megdönteni. Ennek az elszánt, meg a 
legborzalmasabb eszközök alkalmazá­
sára is kész, aggály, és leküsmeret- 
nélküli kisebbségnek, mely békeidők­
ben kizárólagossággal élvezte a fegy­
verviselés jogát, egy Oroszországhoz 
hasonló országban minden rémén ve

Mint ismeretes, most folyik Er­
délyben a régi román munkaköny- 
vek becserélése új magyar munka- 
könyvekre. A Hívatásszervezet tudo­
mására jutott, hogy egyes városok 
Ipartestül etek amelyek az új munka­
könyvek kiállításét végzik, a szokott­
nál nagyobb kiállítási díjat szednek 
a munkásoktól így történt ez pl. Szé 
kelyudvarhelyen és Nagyváradon is.

Keresztes Sándor, a Hivatásszerve­
zet, kolozsvári titkára a napokban 
kérdést intézeti ebben az ügyben az 
Ipartestületek Országos Központjá­
hoz. ahol azt a felvilágosítást kapta 
hogy az Ipartestületnek 90 fillér díjai 
áll jogukban szedniük.

A Hivató sszervezet tehát, azonnal 
eljárt az ügyben az iparügyi minisz­
tériumiban., ahol ígéretet kapott Nagy 
Imre miniszteri tanácsostól arra néz­
ve. hogy a minisztérium rendeletet 
ad ki a visszacsatolt erdélyi és keleti 
országrészi Ipartest,ületeihez, amely­
ben nyomatékosan felhívja a figyel­
müket arra, hogy a munkakönyvek 
becserélése alkalmával semmi’,! yen 
más címen nem igényelhetnek ma­
gasabb díjat, mint 90 fillért. Termé­
szetesen az egyes Ipartestületek .köte­
lesek visszatérítem a munkásoknak 
a már beszedett magasabb összegeket.

A szakmai gyakorlat 
igazolása

A szakmai gyakorlat igazolásának 
kérdésében is eljárt Keresztes Sándo” 
az iparügyi minisztériuminál. Magas, 
házi miniszteri tanácsos ígéretet teitit. 
hogy magáévá teszi a Hivatásszerve- 
zet álláspontját és rendelet fog meg- 
jelenni, mely kimondja, hogy a visz-

szacsatolt erdélyi és keleti részek 
munkásainak annyi szakmai gyakor­
latban eltöltött évük van. mint 
ahány év az illető munkás felszaba­
dulása óta eltelt. Megszűnik tehát az

erdélyi munkásoknak az a félelmetes 
helyzete, hogy a munkaadók nem fi. 
zetik a törvényesen előirt legkisebb 
munkabért, azért, mert a munkások 
a régi román rezsimre visszavezethe­
tő okok miatt nem tudják igazolni 
gyakorlatuk időtartamát.

A Hivatósszervezet tehát, minit min. 
dig, most is nyilván tartotta az er­
délyi munkások sérelmeit és azokat 
nemcsak hogy feltárta az illetékesek 
előtt, hanem konkrét javaslatot tett 
azok megoldására.

Értekezletet tartottak a székely-
földi varosok polgármesterei

Sepsiszentgyörgyről, jelentik: A 
Székelyföldre jellemző, hogy a közös 
munkát igyekszik kalákában elvé­
gezni és a bajok megoldásán is ka­
láka módszerrel igyekszik segíteni. 
Ezt céloz-za a székely városok pol­
gármestereinek gyűlése, akik Koncz 
Árpád dr. polgármester kezdeménye, 
zésére Sepsiszentgyörgyön gyűlnek 
össze, hogy a székely városokat ér­

deklő közös kérdéseket megtárgyal­
jak. Koncz Árpád dr- „meghívója- 
bn“. melyet körlevél alakjában jutta­
tott el az érdekelt székelyföldi pol­
gármesterekhez, kiemeli, hogy szük­
ség van a székely városok szellemi, 
ipari és kereskedelmi érintkezéseinek 
kiépítésére Az első „kaláka-eszme, 
csere“ hétfőin volt Sepsiszentgyör- 
gyón.

»♦♦»♦»♦»4444444-»44»4é>

Magánlevelek nem adhatók 
fel Romániába

Milyen küldeményeket továbbit a posta?
Budapestről jelenti a MTI: A posta 

vezérigazgatósága közli: A román pos­
ta intézkedései következtében a Ro­
máncával való posta forgalomban a 
következő küldeményeket lehet to­
vábbítani:

Ajánlott leveleket, amelyek kizáró- 
Lag okiratokat, vagy okiratmásolato­
kat tartalmaznak- Magán level ezé sí 
ebben elhelyezni nem szabad- Ke­
reskedelmi és ipar válla latok magán­
leveleit, teltéve. hogy azok magánle­
velezést nem tartalmaznak. Levelező­
lapokat, névjegyeket kivéve, érték- 
nyilivánítás nélküli csomagokat.

Nem lehßt tehát Romániába kül­
deni közönséges leveleket, ma­
gánközleményt tartalmazó aján­
lott levelet, válaszlevelezőlapokat, 
névjegyeket, értékleveleket, ér­
tékdobozokat.

A Romániába szóló küldemények 
címei és azok szövege kizárólag ro­
mán. német, francia, vagy olasz nyel­
vű lehet. Az állami hatóságok, vala­
mint a külképviseletek leveleire ezek 
a korlátozások nem vonatkoznak. 
A román posta a küldeményekért 
nem vállal felelősségei.

I, fű V Mii
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ÖrömtiizeM gyulnak a Kálvárián
é$ a várad! leiekben a bevonulás éviorduiőián
Díszhangversenyt rendez a nagyváradi székesegy­
házban a budapesti koronázó templom zenekara

A lelkünk mélyén még itt fény­
lik a feledhetetlen nap: amikor 
a magyar honvédség bevonult 
Várad városába és ennek a so­
kat, nagyon sokat szenvedett nép­
nek hangos szívdobbanása fo­
gadta a hazatérésünket biztosító 
honvédséget. A szemünk át tüze­
se dik ma is a belső forróságtól, ha 
erre a feledhetetlenül szép, tör­
ténelmi jelentőségű napra gon­
dolunk. Mennyi emlék, mennyi 
élmény virraszt meg most is, egy 
év múlva, lelkűnkben, ha a ta­
valyi szeptember hatodikára gon­
dolunk! Egy hónap múlva egy­
éves évfordulóját ünnepelhetjük 
meg hazatérésünknek. A város 
vezetősége, a társadalom vezetői­
vel karöltve, már is megtette az 
előkészületeket arra, hogy ez az 
ünnep méltó legyen nemcsak az 
évforduló jelentőségéhez, hanem,
AI agyvárad városához is. Szeptem­
ber hatodikán örömlüzek fognak 
gyűlni a Kálvária-hegyen, de 
örömlüzek égnek majd a lelkek­
ben is, hogy messzire lobogó 
lángjukkal hirdessék: Várad ma­
gyar volt, — magyar maradt és 
soha, semmiféle körülmények kö­
zött nem is lesz más, csak ma­
gyar, szíve, lelke legmélyéig. 
Nagyvárad. Saját tud. Kedd délután 

6 órára hívta össze dr Hlatky Endre 
városi főispán azt az értekezletet, 
amelyen a város polgári, katonai és 
rendőri hatóságai, valamint a társa­
dalmi egyesületek és szervek vezetői 
a főispán irányításával megbeszéltek a 
bevonulás egyéves fordulójának méltó 
megünneplését, illetőleg a megünnep­
lést előkészítő munkálatok elvégzését.

Az értekezlet, amely a városháza 
nagy tanácstermében folyt le, ponto­
san 5 órakor kezdődött. Dr. Hlatky 
Endre főispán ismertette az egybe­
gyűltek előtt az értekezlet célját, 
majd kijelentette, hogy a pontosabb 
és részletesebb tervek kidolgozására 
ez az értekezlet bizottságot küld ki.

Únnegségek a székesegyház­
ban és az országzászló előtt

A bevonulás évfordulójának megün­
neplése dr Hlatky Endre előadásában 
és a hozzászólók javaslataiból a követ­
kezőképen domborodik ki: A szeptem­
ber fi-i tulajdonképeni ünnepnapot 
megelőzően este esetleg kivilágítással 
a honvéd zenekar zenés takaródét ren­
dez. Felmerült az a terv is, hogy még 
ezen az estén népies jellegű ünnepélyt 
rendeznek olyan helyen, ahol a férő­
hely biztosítaná a város társadalma 
széles köreinek részvételét. Az ünne­
pet megelőző estének a fénypontja 
azonban az az egyházzenei hangver­
seny lesz, amelyet a budai koronázó 
főtemplom zenekara adna erre az al­
kalomra a Bihannegyei Nőegylet ren­
dezésében. A zenei művek ismertetésé­
re és az ünnep rövid méltatásara va­
lószínűleg dr Bánáss László c kano­
nok-plébánost kérik fel.

A tulajdonképeni ünnepnap termé­
szetesem hálaadó istentiszteletekkel 
kezdődik. Ezeknek a sorrendjét és ter­
mészetét az illetékes egyházi hatósá­
gok állapítják majd meg. Délben 12

órakor a volt polgárőrség tagjai zenés 
őrségváltásra gyűlnek össze az Ország­
zászlónál. Felmerült ezzel kapcsolat­
ban az a javaslat, hogy ezt megelőzően 
koszorúkat vigyenek ki a két elesett 
polgárőr sírjára. Egy negyed 1 órakor 
kezdődnek az ünnepségek az Ország­
zászló előtt, amelyen az '’gyesitett 
nagyváradi énekkarok eléneklik a ma­
gyar Hiszekegyet, majd ünnepi beszéd 
után a jelenlevők felvonulnak a ható­
ságok képviselői előtt.

Az ünnepélyre Nagyvárad magyar 
leányai és asszonyai díszmagyarban 
vonulnak fel, úgyhogy azt a megbol­
dogult Teleki Pál nagyváradi látoga­
tása idején is tették.

Az ünnepnap befejezóseképen a vá­
ros minden társadalmi rétegét felölelő 
esti ünnepély rendezése került szóba. 
Ennek részletes megvitatása és kivi­
tele a kiküldött bizottság dolga lesz.

TERVEK ÉS ÖTLETEK

Az ünnepély előkészítésének tárgya­
lása folyamán több lelkes és ötletes 
terv merült fel. Ismertetjük ezeket is 
azzal a céllal, hogy a varos közvéle­
ménye is tudomást szerezhessen róla 
és szerkesztőségünkhöz intézett leve­
lekben hozzászólhasson!, esetleg eredeti 
és felhasználható tervekkel gazdagít­
hassa az ünnep fényét.

Az együk felszólaló, Máté Pál „cin- 
lók fa“ ültetését javasolta.. Ugyancsak 
ő javasolta azt is, hogy városunk szí­
nészeinek bevonásával nagyszabású 
szabadtéri játékot, rendezzenek

Többek javasolták azt, hogy a Kál­
várián örömtüzet kell gyújtani az ün­
nepnap előestéjén Ha a világítási kor­
látozás feloldása ezt lehetővé teszi, 
könnyen kivihetőnek játszik.

Szóba került az is, hogy a környék 
lakosságát is be kell vonni Nagyvá­
rad ünnepségébe.

ELŐKÉSZÍTŐ és rendező bizott­
ság

Dr Hlatky Endre előterjesztésére az 
ünnepély előkészítésére es rendezésére 
a következő bizottságot küldtek ki:

Elnök: dr Medvigy Ferenc, titkár: 
Papp Lajos, tagjai pedig Cziffra Ber­
ta, Máté Pál, Pintér István és Rima- 
nóczy Kálmán. A Tűzharcosok és a 
Hadirokkantak részéről Vitán Zoltánt 
és dr Vargha Jenőt hívták be a bi­
zottságba.

Japán lezárta 
a kantont engedmé­

nyes területeket
Elfogták a Jangce folyón Amerika egyik 

hajóját. Nem volt incidens a szovjet­
mandzsu határon

érkezik majd Churchill is, valószí­
nűnek tartják, hogy Church i« elkí­
séri útjára Harry Hopkins, Roosevelt 
elnök külön megbízottja is, aki 
most tért vissza moszkvai útjáról.

Washingtonból jelenti a MTI-: Az 
Egyesük. Államok tengerészetin mi­
nisztériuma nem volt hajlandó nyi­
latkozni Roosevelt és Churchill ta­
lálkozó járói- Sem meg snem erősítet­
tek, sem meg nem cáfolták. Az el­
nök titkára kijelentette, hogy nem 
tud semmit 'sem a talái'kozóról.

Sanghaiból jelenti a Stefani: Ja­
pán lezárta a kantoni engedményes 
területet, hogy ezzel válaszoljon az 
angolok hitelzárlatára. Egy japán 
pontonhajó horgonyoz az engedmé­
nyes terület közelében és ellenőrzi az 
áruforgalmat. A jelek szerint ha­
sonló intézkedésre kerül sor más en­
gedményes terület ellen is. (MTI.)

Sanghaiból jelenti a ATI.: Japán 
.hadihajók feltartóztatták a Jangcse 
folyón az Egyesült Államok egyik 
tartályba jóját és Sanghajba kísérték-

A tartályhajó lefoglalását azzal indo­
kolták meg, hogy az amerikai hajó 
messzebb hajózott a Jangcse folyón 
a bejelentett rendeltetési kikötőjé­
nél. (MTI.)

Sanghaiból jelenti a NT1-: Sanghaj­
ban kedden délután olyan hírek ter­
jedtek el, hogy a mandzsu-szovjet 
határon komoly incidensek folynak. 
A japán hadsereg szóvivője kijelen­
tette, hogy Sanghajban illetékes ja­
pán helyeken semmit sem tudnak 
ezekről az incidensekről. (MTI-)

Amerika kötelezettséget vállalt 
a Szovjetuniónak való hadiszáilitssra
Nev/vorkból jelenti a NT1: Az 

amerikai külügyminisztérium és a 
washingtoni szovjet nagykövet jegy­
zékváltása szerint, az Egyesült Álla­
mok kötelezi magát, hogy a fontos 
hadianyogok szállításában elsőbbsé­
get biztosítanak a Szovjetuniónak és 
korlátlanul adnak engedélyeket hadi­
anyag kivitelre, az Egyesült Államok 
hajótere rendelkezésre áll a hadi­

anyag szállítások meggyorsítására 
(MTI.)

Stockholmból jelenti a NTÍ: Az an 
goi blokádügyi miniszter — a Reuter 
Iroda jelentése szerint — az alsóház­
ban bejelentette, hogy a szovjet kor 
mány most már eljuttatta az angol 
kormányhoz hadiszükségletének laj­
stromát. Anglia minden lehetőt meg 
tesz, hogy kielégítse a szovjet szüle 
ségleteket. (MTI.)

Az ujjskóciai vizeken 
találkoznak Roosevelt 

és Churchill
Rómából jelenti a MTI-: Mint a 

Messaggero Newyorkból jelenti, egy­
re erősebbé válik az a hír, hogy 
Churchill és Roosevelt. találkozása 
küszöbön alti. Az angol miniszterel­
nök, hír szerint, repülőgépen teszi 
meg az utat. Ezt a hírt megerősí­
teni látszik az a londoni jelentés, 
amely szerint a minrcSicwsikVA nem

vesz részt az alsóház most kezdődő 
háborús vitájában. Ugyanakkor is­
meretessé vált, hogy Roosevelti hajó­
ja, a Potomac, jelenleg az északi vi­
zek fellé hajózik.

Jól értesült körök véleménye sze­
rint az elnök hajója már megér*.--- 
zott az új skóciai vúzekre. Ugyautóe

TUDJA-E ÖN ?...
. . hogy a tevék csak hét éves ko­

ruktól használhatók teherhordás­
ra és hogy Belső-Ázsia több ezer 
kilométeres karavánutain csupán 
öl évig bírják a szolgálatot> A 
sivatag hajója tehát minden 
igénytelensége ellenére sem olcsó 
közlekedési és szállítóeszköz. 
Gazdájának hosszú nevelési idő 
után csak aránylag rövid ideig 
hoz hasznot.

. . . hogy a nyúl étlapja tulnyomó- 
lag keserű ízű növényekből áll? 
A cukrot vagy az édes ízű növé­
nyeket a nyúl nem eszi meg.

. . . hogy a rovarok között az éjjeli 
lepkék repülnek leggyorsabban? 
.4 rekordot óránként 60 kilomé­
teres sebességgel a hársfalepke 
tartja. A házilégy ezzel szemben, 
melyet meglehetősen sebesen re. 
pülő rovarnak tartunk, csupán 
óránként 20 kilométeres sebes­
séggel tud repülni.

. , . hogy az ornariko-fenyő, melynek 
gyantája a jégkorszakban Észak- 
Európa aranyának, a borostyán­
nak anyagát szolgáltatta., ma 
Európában már csak a Balkánon 
honos? Északeurópai őshazájá­
ban az utóbbi években mint im­
portált díszfa került vissza.

. . ■ hogy a madarak között 11 nap­
pal a cinkék költési ideje a leg­
rövidebb, míg az albatrosznak 
nem kevesebb, mint 60 napra 
van szüksége tojásai kiköltésére? 
A keselyű költési ideje 55 nap, a 
kő széli sa,sé 44, a struccé 43, a 
pacsirtáé, a rigóé, vörösbegyé, 
stb■ pedig 13—14 nap.

Hirdessen
ci Magyar Lapokban
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Majd megmutatom én 
magának!

Sok utas van mostanában; minden 
tonat-érkezésnél., Hndulásnál rengete­
gen szállónak ki és be. Azért a nagy­
váradi nagyállomáson is fokozott 
eréllyel tartják fenn a rendet a vas­
úti és a rendőrségi közegek. Idem 
mindig kellemes az egyednek ez a 
rend. A várótermek ajtait addig nem 
nyitja ki a portás, amíg a berobogó 
vonattal érkező utastömegeknek leg­
alább első hullámai el nem indul­
tak a kijárat felé. Az elutazásra ké­
szülő utasok természetesen ketrecbe­
zárt tigrisek módjára, türelmetlenül 
torlódnak és toporzékolnak a váró­
terem 'ajtajában, de nincs kegyelem, 
senkit se bocsájtanak ki idő előtt. 
Azokat sem, akiknek szabadjegyük 
vagy bérletük van akár az ország 
összes vonalaira. Ezek. kedvükre 
utazhatnak bármikor bárhová, de a 
perronon tartózkodni nincs joguk, ne­
hogy zavarják a fel és leszállás rend­
iéi-

Az okosabbak, élelmesebbek és fő­
ként a kiváltságokhoz szokottak azon­
ban úgy segítenek magukon, hogy 
vagy perronjegyet váltanak, ami ősz- 
szcsen 20 filléres befektetést jelent' 
— s ezzel kiereszti őket a portás — 
vagy pedig a vasúti vendéglőn ke­
resztül sétálnak ki, ami már negy­
ven egynéhány fillérrel terheli meg 
utiköltségvetési)kel, mert közben egy 
pohár sört lehörpinteni illendő is, 
jóleső is a restiben... így aztán az 
illetékes közegek minden rendfenn­
tartó igyekezete ellenére is tekinté­
lyes tömegek várják a vonalot, ro­
hamra készen, a perronon.

Ezeket rendőrök iparkodnak visz- 
Szatartani az érkező vonattól addig, 
amíg a kiszállás be. nem fejeződött. 
A közönség nagy része meg is haj­
lik a rendőr fellépésében, a köteles­
ségét teljesítő rendőr személyében je­
lentkező állami tekintély előtt. Van. 
nak azonban, akik a tekintélytiszte­
let elvét személyes előnynek, saját 
méltóságuk, hatalmi gőgjük teljes ki­
élési lehetőségének tekintik azt s úgy 
vélik, hogy a rendőr közönségfegyel­
mező figyelmeztetése reájuk nem vo­
natkozik.

A budapesti gyors indulása elölt 
történt, hogy egy idős nagyváradi ur 
a rendőr figyelmeztetése ellenére el­
indult a perr ónról, hogy felszáll jón a 
vonatra. Mem volt különösebb oka a 
sietségre, hiszen ő első osztályon uta. 
Tik, ahol nem. szokott akkora torló­
dás lenni, hogy az ülőhelyhez nem­
jutás veszélye fenyegette volna. Mégis 
kivált a másod- és harmadosztályú 
utasok tömegéből, akik fegyelmezet­
ten megmaradtak helyeiken, noha 
minden okuk meg lehetett az aggo­
dalomra a helyhez jutást illetőleg. Az 
előkelő ur tehát feltartott fővel, ele­
gáns felöltőjével karján, roppant ön- 
tudatosan tört előre.

A szolgálatot teljesítő rendőr most 
már személyhez szólóan figyelmez­
tette:

— Kérem szépen, npm szabad ad- 
Hig elhagyni a perront, amíg az ér­

kező utasok le nem szállottak.
A nagyváradi előkelőség azonban 

rá se hederített. Határozott léptekkel 
sietett tovább a vonat felé.

— Kérem, — szók reá most már 
emelt hangon, de kellő tisztelettel a 
rendőr. — Tessék visszamenni, mert 
még nincs beszállás.

Az idős ur, akit pedig mindenki 
szelíd és fegyelmezett embernek is­
mert, szemrebbenés nélkül ment a 
maga utján, mintha nem. is neki szólt 
volna a figyelmeztetés. De a rendőr 
nem hagyta magát. Parancsa volt s 
azt teljesítenie kellett. Utána sietett az 
kocsi lépcsőjén kapaszkodott, felfelé 
és újból meghísérelte fegyelmezett

Budapest, a MOT jelenti- Sashegyi 
Sándor, a kiváló régész beielentette 
vitéz Endre László alispánnak, hogy 
Pomáz szomszédságában megtalálta 
Árpád vezér sírját. Az utóbbi betek­
ben a tudományos körök legkiválóbb 
tagjai látogatták meg a sírt.

Mint a történelemből tudjuk, Árpád 
vezér 907-ben halt meg és tetmét ősi 
magyar szokás szerint egy patak med­
rébe temették. A sír felett később 
templom is épült, de azután ez el­
pusztult és Árpád vezér sírjának is 
nyoma veszett. Történelmünk folya­
mán többször is azt hitték, hogy meg­
találták Árpád vezér sírját, de ez 
mindmáig, mindenkor tévedésnek bi­
zonyult. 1883 májusában Havas és 
Haas Ivor báró indítványává bizottság 
alakult Árpád sírjának felkutintására, 
amely bizottság tagjai lankadatlan 
buzgalommal igyekeztek ezt a nagy 
feladatot megoldani.

magatartásra bírni őt. De ekkor a 
nagyváradi úr, aki a fennálló rendel­
kezéseket magára nézve nyilván ha­
tálytalannak képzeli, magából ki­
kelve fordult, vissza:

— Majd megmulatom én magának, 
hogy ki vagyok! Majd megmutatom 
magának, hogy parancsolhat-e ne- 
kém!

Mi ezennel szívesen vállaljuk a 
bántó incidens szór átélél ének ódiu­
mát. Mert a társadalmat fegyelmező 
rendelkezések mindenkire vonatkoz­
nak, elsősorban pedig azokra, akik 
vezető, felelős állásokban vállalják a 
társadalomfegyelmezés nagy felada­
tát. S ezek számára különösképpen 
kötelező a tekintélytisztelet elve ak­
kor is, amikor hivatalukban tevékeny­
kednek, de még inkább akkor, ovii­
kor mint egyszerű polgárok, egyszerű 
utasok állanak szemben az állami 
rend képviselőjével, a közrend őré­
vel, a rendőrrel. (*)

Ha most végre valóban sikerült 
megtalálni a sírt, ez nemcsak magyar 
nemzettörténeti, de egyetemes kultúr­
históriai szempontból is igen nagy je­
lentőségű.

SZÍNHÁZ
Szabadtéri játékok 

Máriaremetén
A mériiarem'etei Szervita-rendház 

augusztus 15-ém és 16-án szabadtéri 
ellő adást rendez a remetei szervita 
templom parkjába«. Előadásra ke­
rül P. Scala Ferdinand kapucinus 
atya nagyhatású drámája a napóleo­
ni háborúk idejéből. A főbb szerepe­
ket Harsány! Rezső, Barlos Gyula. 
Baló Elemér és Danis Jenő játsszák

Harsány! Rezső rendezésében. A ki- 
sérő műsorban fellép Basiilides Má­
ria. Mécs László és dr. Nagy Miklós- 
A bevezetőt Mi halo vies Zsigmond 
pápai preilá'tus, tilletve dr. Nádas Zol­
tán püspöki tanácsos mondja. A da­
rabot dir. báró Schröder Attila for- 
d Rótta.

A Széni István-hét színházi 
eseményei

A budapesti Városi Színház igaz­
gatósága élénk programmal gondos­
kodott a Szent István-hét közönségé­
nek szórakoztatásáról. Augusztus hó 
14-től 18-ig- este fél 8 órakor a Gyön­
gyös-bokréta szerepel a Művelődés 
Házában, :19-én a Csongor és Tünde 
kerül előadásra a Nemzető Színház 
vendégjátékában. 20-án délután meg- 
ismétlik a Nemzető vendégjátékát fél 
4 óraikor, míg 21-től 23-ig Ismét a 
Gyöngyösbokréta lép fel. 24-én es­
te fél 8 órakor a Székesfővárosi Ze­
nekar ünnepi hangversenyt ad. 25-én 
és '-Ci-án est-e fél 8 órakor Ujh-ázy 
György Szent Margit legendája kerül 
bemutatásra előkelő művészek fellé­
pésével. 19-én és 20-án délután a 
Gyöngyösbokréta a Margitszigeti Sza­
badtéri Színpadon lép fel.

ötventagú küldöttséggel kérték a 
csillagvárosiak a kény éreti átási zava­
rok megszüntetését a polgármestertől.
Nagyvárad. Saját tud. Kedden délelőtt 
a Csillagváros lakosainak mintegy öt­
ventagú küldöttsége jelent meg a pol­
gármesteri hivatalban, hogy dr Gya- 
pay László helyettes p log.ár mester fel­
hívásának eleget téve személyesen 
mondják el panaszaikat a kenyérellá­
tással kapcsolatban. A csillag városiak 
elmondották, hogy a Liszt Ferenc-utca 
lakói hétfő óta kenyér nélkül vannak. 
Dr Gyapay László polgármester kije­
lentette, hogy személyesen ellenőrzi a 
napokban a kenyérellátással kapcsola­
tos intézkedéseinek megtartását és an­
nak eredményeit. A kedden délelőtt 
panaszon megjelentek szerint a Csil­
lagvárosban mintegy 3000 ember van 
kenyér nélkül.

Egy kis folt. n bolseviki foglyok 
százezres tömegeiből

Pihen a harci kocsi vezetője

Megtalálták
Árpád vezér sírját

Belvárosi mozgóban

Hölgyek előnyben
legragyogóbb magyar vígjáték

’ Kiss Manyi, Vaszary Piri. a 2 Pethes, 
Bilicsy Tivadar stb.

Telt. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. .

Halálbrigád
Oriásfilm a francia idegenlégió harcaiból 
Claudette Colbul, Ronald Colman 
Előadások pontosan 5, 7 és 9 órakor.

Hunyadi vándor vigfátéka. 
irta: Nóti Karoly

Lázár Mária, Bállá Lici, és Kabos

Három sárkány

K -xxaam
Apolló filmszínházban

Csütörtökön bemutató
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal-

NAGYVÁRAD.
SZILAGYI DEZSÖ-UTCA 5 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér 
Vasárnapi szám i6 fillér. 

Telefon: 12-2”
Posta takarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat nem őrzünk meg és nem 

adunk vissza

MAGYAR LAPOK

MIKOR KELL ELSÖTÉTÍTENI? 
(MTI) A magánvilágitás, lakóházak és 
jármüvek elsötétítését augusztus 6-án 
20 óra 10 perckor keli végrehajtani.

Minisztertanács. Budapestről jelenti 
A MTI.: A kormány tagjai Bardossy 
László miniszterelnök einöklésével 
kedden reggel 9 órakor miniszterta­
nácsra ültek össze, amelyen kormány­
zati ügyekkel foglalkoztak. A minisz­
tertanács a déli órákban ért véget

Ünnepélyesen fogadták Budapesten a 
Hitler-Jugend ifjakat. Budapestről je­
lenti a MOT: A levente:ntézmény veze­
tőinek meghívására 65 Hitler Jugend 
érkezett Magyarországra. A magyar 
határon tiszti küldöttség üdvözölte a 
vendégeket. Az ünnepélyes fogadtatás 
a Nyugati pályaudvaron folyt le.

Csütörtökön temetik Fesiotlch György 
herceget. Budapestről jelentik. Herceg 
Festetics György m. kir. titkos taná­
csosnak, a magyar felsőház tagjának 
temetése Keszthelyen augusztus 7-én, 
csütörtökön lesz. A gyászszertartás 11 
órakor kezdődik a keszthelyi kegyura- 
sági plébániatemplomban tartandó en­
gesztelő szentmisével. Innen a megbol­
dogult földi maradványait beszente- 
lése után a keszthelyi családi sírbolt­
ban helyezig nyugalom!'

UJ BANKJEGYET BOCSÁTANAK 
KI ROMÁNIÁBAN. Bukarestből je­
lentik: A Roman Nemzeti Bank fel­
hatalmazást kapott 1, 2, 5, 20 és 100 
leies bankjegyek kibocsátására. Ezek 
a .bankjegyek — hivatalos jelentés 
szerint — Északbukovinában és Besz- 
arábiában a forgalomból kikerült ru­
bel bankjegyek helyettesítésére szol 
gálnak

a MAJOR
gyorsíró szaktanfolyam
uj helyiségbe költözött. Cime: 
Szilágyi Dezső u. 12. I. 5.

Augusztus első napjaiban 
uj államvizsgára

előkészítő tanfolyamok kezdőd­
nek. Tantárgyak : gyorsírás, 
gépírás, kereskedelmi levelezés, 

helyesírás.
Még ma iratkozzon be.

A NAGYVÁRADI KERESKEDELMI 
CSARNOK KÖZLEMÉNYE: Tisztelet­
tel értesítjük tagjainkat, hogy folyó 
hó 7-ére kitűzött közgyűlésünket 
nem tartiuk meg.

ELÁRVULT
előftegyi f usculutn

itlérlegkészitö 
és javító

Hitler Adolf utca, 26 szám.
SLIDER JÓZSEF

Felhívás. Az Ipartestület kötelékébe 
tartozó iparosok alkalmazottainak, fi­
zetéses szabadságra vonatkozó utazás­
hoz 50%-os kedvezményt biztositó iga­
zolványok az Ipartestület hivatalában 
kaphatók. — Az Ipartestület elnök­
sége.

A Biharmegyei Takarékpénztár és 
Gazdasági Bank nagyváradi bejegyzett . 
cég 1941. augusztus hó 16-án délelőtt 
12 órakor az intézet nagyváradi, Kos­
suth Lajos-utca 3 sz. alatti helyiségé­
ben közgyűlést tart, amelyre a t. 
részvényesek azzal hivatnak meg, hogy 
a közgyűlésen csak olyan részvénnyel 
lehet jogokat gyakorolni, amely a köz­
gyűlés előtt legalább három nappal a 
Takarékpénztár pénztáránál Nagyvara­
don, vagy annak Nagykároly-i, vagy 
Érmihályfalva-i fiókjánál letétetett.

Amennyiben az 1941. augusztus 16- 
ára összehívott közgyűlésen kellő szá­
mú részvényes nem jelenne meg és igv 
az határozatképtelen lenne, az újabb 
közgyűlés már ezennel 1941. augusz­
tus hó 27-re hivatik össze délelőtt <2 
órára a Takarékpénztár nagyváradi, 
Kossuth Lajos-utca 3 sz. alatti helyi­
ségébe, amikor is az tekintet nélkül a 
megjelent részvényesek számára, meg 
lesz tar tv

Tárgysorozat-

1. Elnöki megnyitó, közgyűlési jegy­
ző. és jegyzőkönyv hitelesítők kijelö­
lése.

2. Az 1940. december 31-éré lezárt 
mérleg, veszteség és nyereség számla 
előterjesztése. Az igazgatóság. to\ábl á 
6 felügyelőbizottság jelentése. A fel­
ni emtvények megadása feletti határo­
zathozatal.

3. " a Nyugdíjalap számadása.
i. Igazgatóságii és feliigyelőlv/nttsági 

tagok választása.
5. Esetleges indítvány ok

Az Igazgatóság.

Az esztergomi Előhegyen vasár­
nap óta árván áll a Babits tus- 
culum. A ház ura felkötött állal, a 
végtelenbe meredt nyitott szem­
mel fekszik ravatalán, kandeVábe- 
rek sápadt, kísérteties fényében s 
a lélek, az egyik legnagyobb ma­
gyar lélek már megtette az utat az 
örökkévalóságnak azon az Ösvényén, 
amely Adyhoz, Juhászhoz, Tóth 
Árpádhoz és a többiekhez vezetett.

A magyar költőfejedelem évek 
óta megjelent az esztergomi Elő­
hegyen épített villájában A hegyről 
gyönyörű kilátás nyílik az este szét• 
folyó fényében ezüstösen csillogó 
Dunára s távol az alkony kékje• 
jében a volt határon innét és túl 
mindent összefogóan uralkodik a 
„bölcs Bazilika“, ahogy egyik leg

eee

legszebb emléke lelt az 1934 
augusztusában megtartott fényes 
Babits-est. Egyházi, katonai és pol­
gári. előkelőségek jöttek össze a Für­
dő Szálló hatalmas termében, ami 
kor a „hivatalos“ Esztergom elis 
merte a költöf e je delemet. A követ 
kezd nyáron Kosztolányi Dezsővel, 
Szabó 'Löiinccel, Medgyaszay Vil­
mával, Rcdey Tivadarral együtt 
ünnepelte nagy lakóját Esztergom 
Babits ekkor már beteg volt, ne 
kezére esett a beszéd. De boldog 
volt, ha felkeresték s megmutat­
hatta magyaros díszítésű bútorok­
kal berendezett kis lakását, köny­
veit és jegyzeteit, tanácsokat és út­
mutatást adhatott. Aztán élné- 
zett messze, ahol kéklettek a ze- 
begényi hegyek s a Garam zajos

RITMUS A MÚLANDÓSÁGRÓL
— Ismeretien költőtől —

Ki. az emberélet 
lapját olvasod, 
halld, a végzet ahhoz 
mily glosszát adott: 
gyengét, úgy mint izmost 
a vad, halál biztos 
prédául kapott.

Codrust úgy mint Croesust, 
szolgát, szabadot, 
soványai, kövéret, 
urat és rabot

leüt egy ütéssel 
s harca végeztével 
koporsóba dob-

Nézd a kis virágot: 
alig született!
Nyomd rá. végső csókod, 
amíg teheted.
Ezt vedd tanulságnak, 
milyen hiúságnak 
véld az életet!

Babits Mihály fordítása latinból.

Biharmegyei Takarékpénztár is Gaz- 
dasági Bank, Nagyvárad. Alapítási év:
1872. 68-ik üzletév. Fiókok és arurak- 
tárak: Nagykároly. Ermihályfalva.
Mérleg-számla 1940 december 31-én. 
Vagyon: Pénzkészlet 66 881.32. Giró- 
számlán fennálló követelések a Ma­
gyar Nemzeti Banknál es Postataka­
rékpénztárnál 23 525.73. Pénzintézetek­
nél fennálló követelések 3.006 60. Ér­
tékpapírok 192.p87.63. Váltótárca 
502 386.77. Folyószámla adósok 
337 867.32. Konverziós adósok 619 067 79 
Ingatlanok 256.186.20. Berendezések 
003. Átmenő tételek i8 3ül.— Egyéb 
vagyontételek 142.830.57. Kezességek 
97.929.34. összesen P 2,167 640.96.
Teher: Részvénytőke 1.000 000.— Befi­
zetés új részvényed bocsa jtásra
348.879.70. Tartalékalapok 56.999 99. 
Nyugdíjalap 42.549.81. Betétállomány: 
Könyvbetétek 342.442 84. Folyószámla 
betétek 42.834.72. 385.27?.56. Hitelezők
55.747.31. Viszontleszámitolt váltók: 
Váltótárcából 211.666 26. Konverziós 
adósokból 65.594.84. 277 261.10. Kezessé­
gek 97.929.34. Tiszta nyereség: Nyere­
ség áthozat a múlt évről 76 53. 1940
évi nyereség 848.96. 925 49. összesen P. 
2.167.640.96. — Nyereség-veszteség
számla 1940 december 31-án. Veszteség: 
Tiszti fizetések 43.481.20. Üzleti költsé­
gek 23.497.25. Adók és illetékek 20.563.— 
Árfolyamkülönbözet 6.352.39. Tiszta 
nyereség 925.49. összesen P. 99.819 33. 
Nyereség: Nyereség áthozat az 1939-ik 
évről 76.53. Tiszta kamatjövedelem 
57.028.50. Jutalékok 7.699.12. Ingatlan 
jövedelem 30.043.53. Befolyt leirt köve­
telések 4.971.65. Összesen P. 09.819.33. 
Az Igazgatóság. A Felügyelőbizottság.

Papp Antal miskolci e, érsek, m. 
kir. titkos tanácsos gyógyulás céljából 
hosszabb tartózkodásra kíséretével 
együtt a Püspökfürdőbe érkezett 
Egyébként, mióta a Püspökfürdő láto­
gatása a csonkaországbeli gyógyulást 
kereső közönség számára is lehetővé 
vált, szívesen keresik fel a fürdőt az 
ország mindem részéből.

ORGONAKONCERT NAGYVÁ­
RADON. Andrássá Ede old. egyház- 
karnagy, zenetanár Bach János Se­
bestyén műveiből 10ól augusztus hó 
17-én, vasárnap délután fél 6 órakor 
a nagyváradi Székesegyházban nagy­
szabású orgonahangversenyt ren­
dez- A koncert közelebbi ismerteté­
sébe még visszatérünk.

Nagyvárad thj város T. fokú Ipar­
hatósága.
24375/1941. szám.

szebb költeményében megírta. Ezt 
a helyet szerette leginkább a vagy 
beteg' Babits Mihály■ Itt született 
Dante Isteni színjátékának gyönyö­
rű m,agyar fordítása, az Amor 
Sanctus feledhetetlen himnuszai, a 
költemények tömege, amelyek, a. 
Magyar Sión lelkét örökítették meg 
feled heteden sorokban- Ebben a 
messze környéken magánosán álló 
kis otthonban érezte magái igazán 
jól a költő s idejött megpihenni és 
dolgozni feleségével, Török Sophie - 
ml és nevelt kislányával, ide za­
rándokoltak fel hozzá barátai és 
tisztelői, az irodalom, művészet, és 
a közélet előkelőségei, a kis villa 
eresz alatti falán a világ egyik leg­
érdekesebb autogramm gyűjte­
ménye olvasható- 

Esztergomi nyaralásainak egyik

zúgással torkollt a Dunába. Ilyen­
kor mindig született valami.

Most elárvult az elő hegyi tus- 
adum. Vasárnap innét szállítot­
ták Budapestre. A drótkerítés kis 
kapuja, amelyen a fehér zománc 
táblán az idővert „Babits'' felírat 
hirdette a vagy tulajdonos nevet, 
sokáig zárva marad most. Aztán 
majd jönnek a zarándokok s hó­
dolnak a Szellem előtt, aki nagy 
társai, a Holnaposok után olyan 
messze költözött. ■.

„Herceg, megjött a tél", s a szel. 
le.mí Magyarország révedező, el­
borult tekintettel áll ravatalod
elölt... (P* 1 2 3 * 5-)
Budapestről jelentik: A Pest írja: 

Babits Mihályt csütörtökön délután 
öt órakor temetik a Kerepesi-teme­
tőben.

Hirdetés.
Séra Dezső, Mussolini-tér 5. szám 

alatti lakosnak a Kapisztrán-utca 2a. 
szám alatti telkén gyertya- és szap­
pangyár telep felállítása céljából az 
elsőfokú iparhatósághoz benyújtott 
kérelme és az 18b4: XVII. te. 27. §-a 
alapján a helyszín tárgyalást. 1941. év 
augusztus hó 8 napján délelőtt egy­
negyed 10 órára tűztem ki

Erről a kérdéses telek körül lakó 
szomszédokat, általában a közönséget 
azzal a felhívással értesítem, hogy 
mindazok, kik a tervezett telep ellen 
bármi okból kifogást akarnak tenni, 
azt az elsőfokú iparhatóságnál (Vá­
rosháza IT. em. lö. sz.) a tárgyalás 
napjáig Írásban, a helyszíni tárgyaié 
son pedig szóval előterjeszthetik.

Nagyvárad, 1941, augusztus hó 5.
Dr Varga László stk.

tanácsnok.

r»ért*aö»Kt: l'.t..r. «.I.a.a..
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A pápa üzenete Svájchoz. Bernből 
Jelentik: XII. Pius pápa a svájci ál 
lame zö véts ég 650 éves fennállásának 
alkalmából kézzel Írott, latmmyelvű 
üzenetet küldött a szövetségi tanács­
nak. A Szent atya üzenetében kifejti 
hogy Svájc népi, nyelvi és berendezke­
dést küliönféleségében a legszebb pél 
d'ája az állami együttélésnek, majd el­
ismeréssel emlékezett meg Svájcnak 
arról a készségéről, hogy a háború ál­
dozatainak segítésében olyan nagy 
mértékben vesz részt. „Bensőséges 
imával könyörögtünk az Egek Urához 
— fejezi be üzenetét a papa — hogy 
a szép Svájcot még hosszá ideig óvja 
meg, minden bajt tartson távol tőle és 
bőséges áldásával halmozza el". A 
szövetségi tanács hálásan köszöni meg 
válaszában a Szentatya üzenetét. Bol­
dogan állapítja meg, hogy a háborít­
ok ózta. szenvedések enyhítésében min­
dig találkozott a Szentszék törekvései­
vel. E munkához további buzdítást ad 
a Szentatya üzenete.

Elfogta a rendőrség dr Varga tanács­
nok és az olaszi plébánia betörőit. 
Nagyvárad. Saját tud. A rendőrség 
bűnügyi osztálya szerdán elfogta Ta­
mási János budapesti munkakerülőt és 
társát Vince Lajost, akik pár nappal 
ezelőtt betörlek dr Varga László ta­
nácsnok lakásába, majd az Erdélyi 
Párt helyiségébe, végül az olaszi plé­
bániára, ahonnan ruhaneműt, érték­
tárgyat és pénzt vittek el. A betörők 
kihallgatásuk alkalmával elmondották, 
hogy betörtek a Pál-ntca 31 és 33 szá­
mú házakba is. Kihallgatásuk után át- 
kisérik őket az ügyészségié.

Adományok az ötvös családnak. A 
szegény özvegy asszony és az öt kis 
árva egy masát, meg nem nevező jó­
tevője Szent Antal nevében 5 pengőt 
ajándékozott az Ötvös-család részére. 
Szenek Árpádné nagyváradi lakos 10 
pengőt küldött be hozzáiiK az Ötvös­
család felsegélyezésére. Az összegeket 
rendeltetési helyükre juttattuk.

Országos Társadalombiztosító Intézet 
15—7253/1 Oil.

VERSENYTÁRGYALÁSI
HIRDETMÉNY

Az Országos Társadalombiztosító In­
tézet nyilvános versenytárgyalást hir­
det a nagybányai kórháza részére 
négyventiles diagnosztikai-, mélytherá- 
piás röntgenkészülék és tartozékaik, va­
lamint adócsöves rövidhullámú kezelő- 
készülék szállítására.

A kiírás részletei (általános és rész­
letes szállítási feltételek, árajánlati, 
költségvetési űrlapok és előírás stb) a 
gazdasági ügyek főosztályánál (Buda­
pest, VIII. Fiumei-út 10. L em. S3) a 
hivatalos órák alatt díjmentesen meg­
szerezhetők. Az ajánlatokat, legkésőbb 
1941. évi augusztus hó 13-án d. e. 10 
óráig kell benyújtani és azoknak fel­
bontása ugyanezen a napon d. e 11 
órakor (I. em. 85. szám alatt) fog meg­
történni.

A bánatpénzt az általános szállítási 
feltételek 11. pontjában foglaltaknak 
megfelelően a Magyar Országos Köz­
ponti Takarékpénztár Budapest VIII. 
Baross-tér 13. szám alatti liókpcnztár- 
nál kell az ajánlat benyújtására meg­
állapított batáridőig letétbe helyezni.

Az Intézet az odaítélésnél csak fen­
tebb megjelölt, pénzintézeti fióknál az 
ajánlat benyújtására megállapított ha­
táridőig elhelyezett bánatpénz letételét 
igazoló letéti elismervény második 
példányával felszerelt ajánlatokat ve­
szi figyelembe.

Budapest, 1941. július 2S
Országos Társadalombiztosító 
Intézet

Gólzáporos NAC győzelem 
a tegnapi edzőmérkőzésen

Nagyvárad. Saját tud. Végre két- 
kapus edzéssel készült a NAC a Fe­
rencváros elleni kupamérkőzésre. 
Kedden délután fél hét órakor Bariba 
bíró vezetésével a Törekvéssel ját 
szóltak erősen barátságos jellegű 
mérkőzést a zöld-fehérek. A főpróba 
jól sikerült s a közel 300 szurkoló az! 
találgatta a mérkőzés végén, hogy ez 
jó, vagy lossz előjel a szombatesti 
mérkőzés előtt.

A csapatok a következő összeállí­
tásban szerepeltek:

NAC; Tóth—Molnár, Dómján— 
Krasznai, Juhász, Deményi—Schercz. 
Kovács I. Sárvári Bodola, Mihók.

Törekvés Szűcs-—Kovács, Rocska— 
Balk, Csont. Nagy S.—Szilágyi, Szat- 
máry, Moskó, Pap, Szilagyi.

A gólok sorrendje a következő. 
Schercz, Sárvári, Mihók, Bodola. Sár­
vári, Mihók, Sárvári, Bodola, Bodola

NAC-- Törekvés 15:1 (6:0)
Bodola, Schercz, Scheicz, Szilágyi 
Schercz. Bodolo, Sárvári.

A zöld-fehérek közül kiemelkedett 
elsősorban Schercz kitűnő szélsőjáté­
ka Minden adottsággal rendelkezik, 
hogv jó szélső legyen. Nagyszerű for­
mában játszott Sárvári, Bodola, a fe­
dezetsor és a védelem is. Igaz, hogy 
a Törekvés nem kényszeritette túlsá 
gos erőkifejtésre a zöld-fehéreket, 
óvatosan játszottak, kerültek minden 
komoly összeütközést, nehogy sérü­
lést okozzanak. Még ilyen körülmé­
nyek között is észrevehető volt. a 
NAC. jó erőnléte és gólképessége ki­
fogástalannak bizonyult

Szombaton az összeállítás csak any- 
nyiban módosul, hogy a két kiváló 
szerzemény is helyet kaphat a csapat­
ban. A NAC csütörtökön utazik Pest­
re, pénteken edzést tart az Elektro­
mos-pályán és ekkor kerül sor az új 
játékosok igazolására is.

Sólymost védi a NAC kapuját 
a Ferencváros eilen

A bajnoki idény befejezése óta kü­
lönösen két játékos neve szerepel a 
nagyváradi erősítéssel kapcsolatban 
Mindkét játékos megszerzése különös 
huzavonával járt, tehát mindkét játé­
kos értékes Solymosi ügyében mi­
előtt az egyes bíró döntésére került 
volna sor, megegyezett a NAC és a 
BSZKRT vezetősége, a fiatal és igen 
tehetséges kapus a NAC játékosa.

Kedden újabb levél érkezett Tóth 
Matyitől is ebben arra kérte Krüger 
főintézőt, hogy részére lakást szerez­
zen Nagyváradon mert ha előbb nem 
a csapattal együtt érkezik működése 
új színhelyére. Állandó edzésben van, 
jelenleg a Magyar Pamut edzéseit lá­
togatja és szívesen vállalja a Ferenc­
város elleni mérkőzést is. Szóval 
szombaton Bodola—Tóth balszárny le 
hetséges a Fradi ellen .. .

Rövid sporthírek
Uj sorsolás a NB l-bert

Az NB I sorsolása Szegeden nagy 
megrökönyödést váltott ki. Az SzVSE 
ugyanis ellenlétes sorsolást kért a 
Szegeddel, amikor azonban a sorso 
lás a Nemzeti Sport vasárnapi számá­
ban napvilágot látott, a szegediek 
nagy meglepetéssel látták, hogy az 
augusztus 31-i forduló kivételével 
minden fordulóban azonos napon 
pályaválasztó a két egyesület.

Az SzVSE expressz levélben fordult 
az MLSz-hez, ahol megállapították, 
hogy elnézésből nem vették figyelem­
be az SzVSE kérését. Ennek pedig 
csak egy következménye lehet: 

újra kell sorsolni az NB 1-ben.

ökölvívó válogató mér­
kőzés NAGYVÁRADON.

Vasárnap délelőtt fél 11 órakor a 
Törekvés válogató ökölvívó mérkő­
zést rendez a Rhédey-kerti pályán. Az 
érdekesnek ígérkező mérkőzés iránt 
igen nagy érdeklődés nyilvánul meg.

FELHÍVÁS a koszorú 
TAGJAIHOZ.

A Koszorú vezetősége felhívja a 
tagjait, hogy csütörtökön jelenjenek 
meg az erzsébetligeti pályán még ak­
kor is, ha az edzésen különböző okok 
miatt nem vesznek részt Ekkor kerül 
sor ugyanis igazolásukra.

JÓL SIKERÜLT EDZÉST TAR­
TOTTAK a NAGYVÁRADI 

ATLÉTÁK.
Kedden este jól sikerült edzést tar 

tottak a Debrecen válogatottjai ellen 
készülő nagyváradi atlckták a befe­
jezés előtt álló erzsébetligeti atlétikai 
pályán Az edzésen megjelent dr Bor 
bély főügyész is, az NSE atlétikai 
szakosztályának elnöke. A verseny­
zők igen nagy kedvve' készülnek a 
vasárnapi pályaavató versenyre Defc 
récén válogatottjai ellen.

A rendezőség felhívja azokat az at­
létákat, akik számításba jöhetnek a 
válogatás szempontjából, az edzése­
ken pontosan jelenjenek meg. Külö­
nösen felhívják a következő atlétá­
kat: Viktor, Krupka, Kiss, Benyik, Lá 
zár, Hideg, Csapó, Soltész, Lerchner, 
Dómján. Babrik, Székely, Szentgyör- 
gyi és Réz, a női atléták közül pedig 
Oláh I. és Oláh II., Szatmári figyel­
mét a pontos megjelenésre a szokott 
időben

Nagyvárad
thj, város uj utcaelnevezéseivel 

megjelent térkép ára : 
fekete nyomással 1.60 P 
színes nyomással 2. —

Okvetlenül szerezne me« könyvtára 
számára a napjainkban élt cir- 
kuazlovarnőből missziós apácává 
lett

Beáta nővér
életrajzát.

Mozifilmnél érdekesebb eeemény- 
üatrnazt tar olvasója elé ez a bá­
mulatos életrajz. Hősies bátorságá­
val mindenkiben csodálkozást, 
apostoli lelkuletével pedig az ol­
vasóban lelki nekilendülést vált kd

Ára 3.40 Pengő
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íakás
KIADÓ 2 egymásba nyíló elegánsan 

bútorozott utcai szoba szept. 1-re. 
Csengeri-utca 2. 136

Adás-véM
Férfiruhákat, használtakat, jól ven­

ni és eladni Molnárnál lehet, Bémer- 
tér 1. (udvarban). Levelezőlap hiivasra 
házhoz jövök. 756

Aranyat, ezüstöt napi áron ve>- 
szek. Tiszay órás és ékszerész, 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 6.

ELADÓ egy kompiét-' halo, piros 
szalongarniíura, konzul-tükör fehér 
márvánnyal, ruhaszekrény, kis Singer 
varrógép, dívány, luszter-lámpa. Sza- 
niszló-utca 71. 147

MINDENNEMŰ arany ékszer 
és ezüst tárgyak vásárlása és el­
adása. Mészáros-.u 4., az udvar­
ban. Schwartz ékszerész.

12 SZEMÉLYES fehér ebédlő és tel­
jes konyhaberendezés elköltözés miatt 
eladó. Értekezni; Szaniszló-utca 21.

144

möuíitn
TISZTVISELŐNŐT, intelligens lányt 

lakótársnőnek keresek. Pavel-utca 6. 
Vargáné, I. em. Délelőtt 9-ig. 145

AUást ketes
KERT gazdasági vagy felügyelői á 

lást vállalok. Cimet a kiadóba. lí
ál-
134

Miési ape*
GÉPÍRÓNő perfekt magyar román, 

őskeresztény, azonnalra felvétetik. — 
Lipcsei ügyvéd, Szainiszló u. 14. 146

JÓMEGJ ELENÉSÜ intelligens idő­
sebb asszony szobaasszonynak felvéte­
tik. Hunnia-száiloda. 140

Hirdessen
ci Magyar Lomokban

KERESÜNK képzett őskeresztény fő­
gépészt azonnali belépésre. Ajánlatok 
eddigi működés és fizetési igények 
megjelölésével, Vegyi és Élelmiszer­
ipari r. t. Nagyvárad, Mátyás Király- 
utca 80/86 címre. 129

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

F6- és fclelősszerkesztő: telelő» kiadó:
Dr. Paál Árpád Dr Scheffler Ferenc

a Szent László-nyomda RT 
igazgatója

gjggsiia wmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmm mmm
Készült a Szent László-nyomda r. L 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezsö-ntca 5. izám.
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